展现文物原貌,钩沉文物史料,讲述文物故事

# 本报《访古》专栏今天刊发100期!

本报讯(记者 张莉莉)自2017年3月20日起,本报图文并茂地推出不专艺《访古》,对我市可移动文物和用情况的动文物的现状及保护管理利用情况给予关注,旨在提高广大市理利用的历市党给予关注,旨在提高广大品位,增保正时的"家园意识"、群众的文物保证的"家园意识"、群众的文物保证,增足型,不报已累计刊发生临。《访古》专栏的创作风格是否适合大众"订古》专栏的创作风格是否适合大众"口味"?该栏目还需要在哪些记者计对这些问题采访了市文物界专业人士、本报读者及文物爱好者。

### 许昌文物资源丰厚, 三国遗迹是特色印记

文物是悠久历史、灿烂文化的实物见证,也是一座城市不可再生、可持续发展的资源与财富。许昌地处中原腹地,是华夏文明重要发祥地之一,三国遗迹分布广、数量多,居全国之冠,可以说,"抓一把就是传说故事,踢一脚就是汉砖魏瓦"。

市文物部门统计数据显示,全市国有馆藏文物总量达28611件/套,拥

有"国保"单位 27 处,"省保""市保""县保"单位 300 多处。关羽挑袍的灞陵桥、秉烛夜读的春秋楼,曹操射鹿台、练兵台、议事台和汉献帝祭天的毓秀台、曹丕登基受禅台、神医华佗墓等32 处重点三国遗迹遗址已成为许昌的特色印记和宝贵财富。

### 记者视角,通俗表达, 唤醒公众家园情怀

3年前,作为《访古》的开篇之作,我们首先把目光投向了许昌博物馆的"镇馆之宝"——陈展于二楼大厅的大型石雕——双翼石辟邪。《访古》以记者的视角追溯历史背景,揭秘考古发现,讲述背后故事,很快吸引了广大读者关注。越来越多有价值、有内涵的馆藏文物和田野文物呈现报端,犹如一股清流唤醒了群众的家园情怀和保护意识。

前两年,我们的专栏以每周两期,整版篇幅强势推出。2019年11月21日(第68期)起,我们应读者要求,把《访古》专栏调整为每周四期,半版篇幅多图呈现;同时,推出了"许昌访古"微信公众号,以满足时下手机用户的阅读需求。

### 动员更多社会力量参与, 丰富读者视觉体验

《访古》专栏的创作风格是否适合 大众"口味"? 该栏目还需要在哪些方 面进行调整和拓展? 市文广旅局副调 研员毛德新接受记者采访时说,首先 向晨报对全市文物保护利用工作的大 力支持表示感谢。他说,《访古》专栏 创办以来,记者怀着深沉的文化情怀, 对我市重点文物特别是三国文物古迹 的保护利用情况,进行了深入实地的 采访报道,提升了城市文化品位,增强 了市民的文物保护意识。《访古》专栏 在省内外文物界产生了广泛影响,期 望《访古》专栏继续以文物为载体,以 历史为主线,关注城市历史文化的阐 释和提炼,使许昌历史文化更加科学 化、系统化、时代化,使全社会都意识 到保护文物的迫切性和重要性,动员 更多社会力量参与其中。

市文广旅局文物保护与考古科科长潘惠雄说,《访古》专栏真实展示了我市文物原貌、历史沿革、文物价值,为我市文物保护利用工作营造了良好氛围。今后,市文物部门将一如既往地支持《访古》专栏,希望增强文物保

护宣传的专业性和趣味性,拓宽文物保护宣传社会化、文物保护意识全民化途径,构建社会力量自觉参与文物保护的新格局,力争将《访古》专栏办出特色、打出品牌。

许昌博物馆保管部主任陈文利说,《访古》专栏面向大众普及文物知识,内容丰富,涉及面广,文笔流畅,内容通俗易懂;下一步,建议专栏增添我国古代传统技艺方面的内容,如传拓、泥塑、年画等。

鄢陵县文管所副所长苏志伟表示,文物以"保护为主,抢救第一,合理利用,加强管理"的16字工作方针为主导,建议专栏稿件多讲一些相关历史故事,田野文物选在秋末冬初拍摄会更具厚重感,文物专用的生僻字应标注拼音并配字义,对田野文物(古遗址、古墓葬群)注意保密性,报道时地址不宜太详细。希望《访古》专栏越办越好,使许昌的文物"活起来"。

本报读者、文物爱好者侯配森说,《访古》专栏文字表述比较通俗易懂,适当增加配图,尝试拍摄制作短视频,将会加深读者的直观印象,丰富读者的视觉体验。

郭家宝和

父亲在一起。

### 便民然线

13137880666 2770000

QQ群:112855657 欢迎报料 报料有奖

#### 夜班2路公交车如何运行?

王先生:请问,夜班2路公交车运行到几点,运行线路和白天的2路公交车有区别吗?

市公交公司工作人员回复:夜班2路公交车,冬季和夏季运行到23时,起止站点是许昌学院医学院至许昌市公交公司,剩下的停靠站点与白天2路公交车相同。此外,需要提醒乘客的是,夜班公交车间隔时间较长,为17分钟左右。

### 我的档案该放哪里?

林女士:我是一名许昌籍应届大学 毕业生,目前还没有就业,想把档案转 回许昌。请问,我该把档案放到哪里?

市人才交流中心工作人员回复:林女士要先确认自己报到证的档案接收单位是不是许昌市人才交流中心。符合条件,林女士持本人身份证、报到证和档案,若在外省高校毕业还需要持毕业证,到市民之家1楼115窗口办理相关手续。详细情况可拨打电话2332618、2627233咨询。

### 一年内能参加两次献血吗?

陈先生:我在去年年底献过一次 血。请问,献血间隔未到一年,能再次 参加献血吗?

值班记者 王志鹏 李嘉

## "背"着父亲求学的小小男子汉 如今收到大学录取通知书

本报讯(记者 张铮)大家还记得那个撑起一个约的小小男子汉郭家宝吗?2010年,本报以《七岁娃撑起一个家》为题,报道了7岁小男孩儿郭家宝从5岁开始,照顾瘫痪在床的父亲,独自一人撑起一个家的感人事迹。9月8日,在禹州市火龙镇举办的2020年优秀高考学子表彰大会上,郭家宝作为励志好青年代表做了发言。

"我能考上大学,离不开学校、老师对我的关怀和帮助!"郭家宝说,多年来,社会各界给了他关爱,让他能顺利完成学业,有幸走进大学的校门。

郭家宝是禹州市火龙镇后董村人。从初中到高中,他"背"着瘫痪的父亲上学。这期间,他得到了社会各界的帮助。与此同时,郭家宝也用自己百折不挠的毅力,在照顾爸爸的同时不忘刻苦学习。今年高考,他取得了553分的成绩,被中原工学院录取。

"郭家宝同学是一个阳光男孩儿, 不仅要学习,还要照顾瘫痪的父亲。

在高考中考出这样的成绩,是他勤奋努力的结果。"郭家宝的高中老师王君彩说。

郭家宝说,只有 刻苦学习,才能回报 社会各界对他的关 接到中原工学 爱 炭。以上,院的录取通知书后, 郭家宝"第一时间" 与该校取得联系,说 明了自己的家庭情 "我还要带着父 亲去郑州求学。学 校也了解了我的情 况,会尽量解决我生 活中的困难。"说起 未来带着父亲的求 学路,郭家宝充满了 希望,相信一切困难 都能解决,也相信知 识可以改变命运。





本报对郭家宝做过的报道。 资料图片